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 ORDINÆR GENERALFORSAMLING 8. MARTS 2025 

DAGSORDEN 

 

1. Valg af:  

1a. 1 dirigent  

Kirsten Pedersen 

1b. 2 referenter – 1 på dansk og 1 på grønlandsk 

Kirsten Jørn Dansk – Camilla oversætter efterfølgende til grønlandsk  

1c. 2 stemmetællere 

Grethe Schmidt – Umiaq 

 Susanne Nissen – Ulo 

 Præsentation af deltagere 

 

2. Godkendelse af dagsorden 

Camilla vil lave en ændring: 

 Ændring: Pkt. 7.C Julie Rademacher sender istedet en online hilsen 

Godkendt 

Dirigenten spørger om generalforsamlingen skal foregå på grønlandsk eller på dansk 

Grethe anbefaler at det foregår på Grønlandsk og resume på dansk. Der besluttes at afholdes på 

grønlandsk med resume på dansk efter behov. 

 

3. Bestyrelsens årsberetning 2024 ved formanden 

Camilla spørger generalforsamlingen om hun skal afholde årsberetning på grønlandsk og referer 

til den danske version som er på skrift. Hun holdet talen på grønlandsk 

Aningaaq har meldt afbud i sidste øjeblik. Hun remser op på de afmeldte og fraværende. Der 

refereres til Bilag 1: “Tilmeldte til KPK Inuits generalforsamling 8. Marts 2025” 

Vedr. Mødet med den grønlandske præst har Inuit besluttet at Inuit ikke længere deltager, da 

der er ikke vurderes at høre under Inuits virke. 

Rettelse fra Ivalo/Arsarnerit Aalborg – til den 5/4 2025 vedr. TUSA 2025. 

Vedr. De ting der sker i verdenen og større interesse i den grønlandske debat, er der kommet 

flere henvendelser udefra. I den forbindelse har Inuit bestyrelsen udarbejdet forslag for at 

udvide mulighederne for at deltage i nutidens debatter – dermed henviser Camilla til 

ændringsforslag til vedtægter, som tages op til dette punkt. 

Efter årsberetning spørger Silas fra Ikerasak om hvor gode ansøgninger til sponsorater laves. 

Hertil udbyber Silas om vi medsender billeder fra forskellige arrangementer. Camilla forklarer 

processen i de ansøgninger, Inuit sender og at Inuit sender ansøgninger tilpasset de 

arrangementer anøgningen vedrører. Og at billeder mm. Bliver brugt til de sponsorater, der har 

givet som takkebreve. Silas spørger om Inuit sender som årsregnskabet, og ikke som håndlavet. 

Der forklarer Camilla at Inuit sender tilpassede og målrettede budgetter og ikke nødvendigvis 

årsregnskab. 
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Ikke flere spørgsmål fra salen og årsberetning godkendes. 

 

4. Kassereren fremlægger revideret regnskab for 2024 

Johnhard vil holde årsregnskab på dansk og godkendes. Her refereres til Bilag 2: Årsregskab for 

2024. 

Laila – tilgodehavender fra sidste år, hvor de stammer fra. Der forklares at det er en teknisk 

opsætningsfejl. 

Gerda – mht. overskud – kan dette skyldes garderoben er overtaget af Inuit.  

Camilla – dette skyldes 50 års jubilæum og tilskud fra Ujaloq, som har doneret ifbm. lukning af 

foreningen. 

Regnskab godkendes uden yderligere spørgsmål. 

 

5. Fastlæggelse af kontingent 

Johnhard Inuit melder at Inuit anbefaler at den ikke sættes op. Dette på baggrund af at der er 

mindre foreninger, der ikke unødigt belastes med højere kontingent samt ved at hæve 

kontingent ikke kommer til at have afgørende indtjening for Inuit. 

Camilla forklarer at den eksisterende vedtægt gør at Inuit har besluttet at dagsorden herunder 

Punkt 6 sættes på, som den er i år. 

 

6. Budgetforslag 2025 til godkendelse 

 6a. TUSA 

  6a1. Evaluering af TUSA 2024 

Camilla – der har været ændringer og har påvirket overskuddet 

Bl.a. at der ikke længere bestilles bands udefra og lavet om til at deltagere har 

åben scene og kan bidrage med til underholdning. Dette har givet en positiv 

effekt på økonomien. 

 

  6a2. Budgetforslag TUSA 2025 

Forventet tilskud – forventninger er samme – Lion Grønlandske udvalg giver som sidste 

år. 

Information om ny ejer i Brædstrup – en hotelkæde – dermed har mere låste procedurer 

/ mindre fleksible / højere priser – dermed højere udgifter forventes. Der skal vurderes 

om vi fortsat skal bruge Brædstrup eller om vi skal i samarbejde med foreninger finde et 

nyt sted til næste år. 

Silas spørger om forventet indtjening og forventet udgift. Dirigenten forklarer at det 

Camilla har forklaret vedr. Nye ejere mm. For at der skal opnås overskud kræver det at 

der forhøjes. 

Silas foreslår om foreningerne kan bidrage med at samle penge. Camilla forklarer at Inuit 

samler penge ved kinesisk lotteri til Familiedagen. Den nye bestyrelse kan vurdere om 
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lotterioverskud skal fordeles til de forskellige arrangementer fremadrettet. Silas håber at 

den nye bestyrelse kan arbejde mere og blive bedre til at søge midler til arrangementet. 

 Godkendt 

 

 6b. Familiedag 

  6b1. Evaluering af Familiedag 2024 

Der er en god tradition for afholdelse af Familiedag, men at alt falder på plads lige i 

sidste øjeblik. Inuit er glade og stolte over at arrangementet afholdes nu og er en succes. 

Men at fordelingen kan gøre mere fleksibelt, sådan at de frivillige kræfter kan fordeles 

bedre i vagter i løbet af dagen. 

  6b2. Budgetforslag Familiedag 2025 

Inuit vurderer at arrangementet kan afholdes i år og præsenterer forventede indtægter 

og udgifter – forventer at der er overskud i år. 

Knud Erik – kunne tænke sig at man sørger for mad/drikke til de frivillige i løbet af dagen. 

Sørger bedre for de frivillige kræfter. Inuit håber på flere frivillige kræfter fra 

foreningerne samt tilmelde frivillige i bedre tid. 

Matilde – Inuit sender i god tid og søger frivillige til foreningerne. Der kan eventuelt 

laves et forberedende møde samt informere frivillige vedr. plan og fordeling af 

arbejdsopgaver. 

Camilla – der er ikke mange der melder frivillige, men at der oftest kommer frivillige i 

sidste øjeblik. Det opfordrer Inuit foreningerne om at melde antal frivillige til Inuit i god 

tid/snarest muligt. Dermed kan Inuit bedre koordinere samt lave plan i bedre tid. 

Silas foreslår at man sætter en deadline for foreninger, hvis de vil have frivillige tilmeldt 

til Inuit arrangementer. 

Birthe Marie: Vil strukturere antal personer pr arrangement til alle foreninger fra Inuit. 

Dvs. Inuit skal kræve antal personer.  

Ivalo mener det Silas foreslår allerede integreret og mener at tilbagemeldingen mangler. 

Camilla mener også at det er hvad Inuit gør i forvejen mht. Silas’ forslag men at der har 

manglet tilbagemelding i god tid fra foreningerne, men opfordrer foreninger kan gøre 

det. 

Mht. Birthe Maries forslag laver Camilla et eksempel, hvis bare det antal foreninger 

mødt op i dag, kunne hjælpe frivilligt og melde retur. Inuit er bange for at indføre krav på 

minimum antal for at dette kan påvirke frivilligheden samt påvirke de mindre foreninger 

negativt. Inuit foreslår at der opfordres. 

Ivalo forslår at man opfordrer sine medlemmer i foreningens bestyrelse – være mere 

inkluderende af medlemmer og opfordre sine medlemmer i foreningerne. 

Gerda – støtter Ivalo og de gør det i forvejen i deres forening, men her ønskes bedre 

planlægning. Her spørger Inuit om hvor længe der opfordrer de at der skal gøres mere 

klart, hvad man skal forvente når man hjælper til. 
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Matilde – her mener hun at foreningerne kan gøre det bedre ved at melde frivillige i 

bedre tid fremadrettet. I det mindste tilbagemelde om de vender retur eller om de 

allerede har et antal. Der opfordrer hun alle foreninger om at melde retur i bedre tid. 

Jennifer – enig med Ivalo og Matilde. Der laves skema ud fra de antal, der har meldt 

frivilligt. 

Silas – spørger om Inuit har forretningsorden. Dette mener han kan bruges til at give 

rammer. 

Der konkluderes at foreningerne kan tilmelde frivillige i bedre tid – Inuit kan også blive 

bedre til at tage sig af de frivillige om de mangler noget til arrangementerne, særligt til 

dem der hjælper til hele dagen af de forskellige arrangementer. Og at de frivillige kan 

blive bedre til at sige til. 

Camilla afslutter punktet og at forslagene er taget ind. Inuit vil opfordre foreningerne og 

Inuit bestyrelsen kan hjælpe hinanden mere til arrangementerne. 

Budgettet er godkendt. 

 

 6c. Pikialaarfik 

  6c1. Evaluering af Pikialaarfik 2025 

Camilla indleder med at arrangementet er startet for 3 år siden. Dette har givet   

anledning til at give foreninger for at afholde arrangementet for at fremme den 

grønlandske kultur og grønlandske lege. 

Afholdte Pikialaarfik: 

1. år Randers foreninger 

2. år Aalborg foreninger 

3. år ingen  

Skal arrangementer fortsætte eller nedlægges? 

Ivalo – holde den på standby – evt. gøre opmærksom på eventet kan afholdes 

Bl.a. give yderlige information om mulighederne for hvordan kan afholdes.   Dette 

arrangement styrker samarbejdet på tværs af foreningerne og Inuit. 

Agartha – denne event har givet meget for deltagere og Ikinngutigiit mener at det ville 

være ærgerligt hvis den nedlægges. 

Nivi – hun har hørt om eventet for første gang sidste år – de er interesseret i at afholde 

det til næste gang. 

Matilde – har ikke deltaget før og er interesseret i at høre mere om eventet. De har

 manglet mere kulturelle sammenkomster – hun foreslår bl.a. påskearrangementer, når 

 der er TUSA / Julehilsen.  

Jennifer – informere at det er tidligere afholdt i Randers og Aalborg, hvor der er 

samarbejdet mellem foreninger og Inuit. 

Camilla – forklarer grunden til at Pikialaarfik afholdes i sensommerperioden. Dette 

grundet generalforsamling, TUSA og Familiedag i foråret, og hvis der skulle være endnu 

en i foråret (mht. Matildes forslag til påske). Inuit foreslår fortsat Juli/August/September. 
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Agartha – når foreninger kan hjælpes ad med arrangementet, som Nordjylland har gjort i 

de to tidligere. Ikke nødvendigvis kun den lokale, der står for arrangementet.  

Ulla – at inddrage efterskole/højskole/studerende mere som forslag – vi har modtaget 

forslaget 

Grethe – foreslår at bruge huset i Odense til afholdelse. Mulighederne er at der kan 

arrangeres i flere etager i huset. – Forslaget er modtaget. Foreninger skal arrangere 

eventet og udarbejdet programmet i samarbejde med Inuit og Inuit dækker udgifter. 

Kirsten/dirigent – Pikialaarfik de har modtaget forslaget og har taget ansvaret i første år. 

De har udarbejdet arrangementet i tæt samarbejde med hinanden samt andre 

foreninger i Nordjylland. Gør opmærksom på at eventet udarbejdes af den forening, som 

gerne vil afholde eventet Inuit som ansvarlig. Fortæller om deres arrangement afholdt i 

Randers. Man kan samarbejde med andre selvom man er arrangør og ansvarlig som 

lokalforening. Giver god anledning til at man styrker samarbejder med andre foreninger 

og Inuit. 

Susanne - Naape – den gang holdt man det for de studerendes skyld, hvor der dystes i 

forskellige grønlandske lege mm. med overnatning (fredag til søndag). 

Matilde – skal den være gratis eller mod betaling. Sponsorat har været afgørende. 

Randers med sponsor og Aalborg uden sponsor. Arrangementet om den er gratis eller 

mod betaling er afgjort af sponsorat/tilskud. 

Grethe – foreslår om at stemme. Eller udsætte den til næste år for at give foreningerne 

mulighed for at informere deres medlemmer. 

Camilla – der er en der allerede har meldt sig som arrangør i år. Foreslår om der skal 

stemmes om den skal fortsætte eller nedlægges. Og hvis den fortsættes, kan foreningen, 

der har meldt sig arrangere eventet. 

Ulla – minder om evt. tidligere antal/alt opstart kan være svær. 

Ujaloq Svendborg vil være vært i år – eventet fortsætter. 

  6c2. Budgetforslag Pikialaarfik 2025 

Godkendt 

 6d. Julehilsen 

  6d1. Evaluering af Julehilsen/50 års jubilæum 2024 

Nivi – synes at storkoret har været en positiv oplevelse og roser dirigenten. Dirigenten 

har været meget god til at inddrage, lære og rose dem. Og håber at det fortsætter som 

sidste år. 

Agartha – traditionen er at korene individuelt synger. Og storkor ikke er nyt.  

Randers – det med storkor har altid været med. Og oplevelsen om at der kun har været 

storkor er godt, men savner individuelle kor på scenen. 

Matilde - Har været god, men det ville være godt. Programmet kan udfyldes mere med 

forskellige indslag, bl.a. grønlandsk polka og mindre taler.  

Afslutningsvis – individuelle korsang, men lidt af programmet kan udfyldes anderledes. 
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  6d2. Budgetforslag Julehilsen 2025 

Budget mindre end sidste år – ikke længere jubilæumsår. Lille plus. Godkendt. 

Kirsten dirigent – mange har spurgt om Vejle også slutter fordi dr har nedlagt deres 

julehilsen. 

Budgettet som helhed: Johnhard præsenterer 

Peter – tilbage til før jubilæum – håber at det går bedre. DR’s julehilsen er nedlagt, der 

håber at deltagere vil stige. 

Camilla – Inuit håber også på flere deltagere. Dertil gør Inuit opmærksom på at der er 

stigende priser på de steder, arrangementerne afholdes – der opfordrer Inuit at være 

obs på dette i budgettet – med forbehold. 

Godkendt. 

 

7. Behandling af indkomne forslag 

 7a. Forslag til TUSA-vedtægter 

Stemme for: 9 – godkendt med mindre rettelser i formulering 

7b. Forslag til vedtægtsændringer i KPK Inuits vedtægter 

Kirsten – dette punkt skal tages op før forslag til TUSA ændringer også ift. Julies 

forslag/fremlæggelse. Camilla fremlægger derfor denne forslagsændring også hænger sammen 

med Julies forslag, men også ift. Henvendelser fra andre eksterne henvendelser. Der forventes 

at Inuit også har en stemme fordi organisationen er den største sammenslutning af 

grønlændere i DK. Inuit er blevet kontaktet og stigende pres til at kommentere og tage stilling til 

spørgsmålet bl.a. til minoritetsemnet og som grønlændere. Hertil referer Camilla til Julies 

fremlæggelse om at samle sig til en samlet stemme. Giver Inuit for at have en stemme. 

Formanden har fået flere og flere henvendelser, som viser behovet er stigende interesse for 

Inuits stemme i mange niveauer.  

Kirsten  dirigent – Inuit har tidligere deltaget i minoritetsdialogen om grønlændere. Inuit har 

tidligere deltaget i ICC møder i Canada. Og refererer til paragraf 1 stk. 2 og 3. Der gør Camilla 

opmærksom på at stk. 2 og 3 kan være modsigende. Der mener Inuit bestyrelsen at ændringen 

til partipolitisk neutral i paragraf 1 stk. 2 for at Inuit har bedre forudsætninger for at have en 

stemme.  

Mathilde – da hun flyttede blev hun præsenteret for Inuit. Foreningerne er for den grønlandske 

befolkning i DK og Inuit er for de grønlandske foreninger.  

Ulla – bekræfter hvad Kirsten dirigent har sagt. 

Martha – nedsætte et udvalg vedr. Julies fremlæggelse under Inuit. Hvad kan Inuit bidrage med 

til Julies fremlæggelse. 

Kirsten – Inuit og Julies fremlæggelse samt henvendelser eksternt, gør Inuit en lille del af det.  

Peter – Partipolitisk neutral være en yderlige arbejdspres for Inuit bestyrelsen  

Mathilde – Julies fremlæggelse er for langt væk fra Inuits virke. 

Henning – Det vil ikke være den store problem at ændre den til Partipolitisk neutral. 



Kalaallit Peqatigiiffiisa Kattuffiat Inuit – Fællesforeningen Inuit 
 

 

Camilla - Julies fremlæggelse er en åben mulighed for at Inuit kan have en stemme 

Birthe Marie – hun ser Julie har pålagt foreningerne og Inuit ansvaret. Hun vil have at vi gr væk 

fra emnet.  

Karl – Skal Inuit ”bare” ses som en hyggeorganisation uden dybere mening med organisationen. 

Generalforsamlingen bestemmer. 

Karl Upernavik – bekymret for at der vil blive overbebyrdet.  

Marie -  mener ikke at der er behov for vedtægtsændring bare pga. Julies henvendelse. 

Silas – mener at der ikke er behov for vedtægtsændring. 

Stemmer: 

§1 stk. 2: 

Stemmer for: 11 

Stemmer imod: 

§3 stk. 3: 

Stemmer for: 12 

Stemmer imod: 

§3 stk. 6: Tilføjes: Genindmeldelse sker ved betaling af manglende restance. 

Stemmer for: 11 

Stemmer imod: 

§4 stk. 3: 

Stemmer for:11 

Stemmer imod: 

§6 stk. 1 linje 3: 

Stemmer for: 11 

Stemmer imod:  

§10 stk. 2: 

Stemmer for: 12 

Stemmer imod:  

 

7c. Samarbejde med ny grønlandsk interesseorganisation – fremlæggelse ved Julie Rademacher 

Ændring: Online hilsen 

Interesseorganisation – Bilag 3: PowerPoint: samlet stemme, aktiviteter, drift, projekter 

Marie – Informerer om krav om grønlandsk undervisning til grønlandske børn her i DK 

Julie – Løsningsforslag: nye løsninger i form af digitale løsninger, evt. Oprette en gruppe der kan 

varetage. 

Martha –  De grønlandske børn skal have rettigheder ift. Læring om grønlandsk sprog og kultur. 

Johanne – hjælp til grønlændere – integrering af nytilflyttere. 

Kirsten – tale sammen som grønlændere – politisk.  

Tværpolitisk arbejde – Avalak, socio-økonomiske forholde: fonde, Grønland, staten 

Hun gør opmærksom på at adskille Julies fremlæggelse og nedlægge udvalg, der vurderer.  
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Ivalo foreslår at stemme om hvad vi gør og om der skal nedsættes et udvalg i Inuit. 

Ulla nedsættelse af udvalg, og tage beslutning om det er på vegne af Inuit eller individuelt 

Camilla – på vegne af Inuit, men for at vurdere hvad kan Inuit få ud af Julies 

interesseorganisation eller ej.  

Stemmer udvalg:  

Nej: 10 Julie udvalg – ikke godkendt. 

 

8. Valg af hovedbestyrelse:  

     1. Formand:    Camilla Siezing, er på valg 

         Stillede op uden modkandidater og blev genvalgt som formand  

         Kasserer:    Johnhard Telling, er ikke på valg  

     2. Bestyrelsesmedlemmer:  Kirsten Møller Jørn, er ikke på valg 

Gitte-Anna Biilmann, er ikke på valg 

Jennifer A Winther, er på valg 

2 suppleanter, for 1-årig periode 

Stemmer: 

Jennifer A Winther, 10 stemmer – fratræder sig denne 

Ivalo Lyberth, 11 stemmer - bestyrelsesmedlem 

Naja Andersen, 8 stemmer – 1.suppleant 

Grethe Schmidt, 3 stemmer 

Marie Møller-Lynge, 4 stemmer – 2.suppleant 

 

1. Valg af 2 revisorer og en revisorsuppleant, for 1-årig periode 

Kirsten genopstiller og genvælges ind 

Jennifer fratræder suppleant i bestyrelsen og stiller op som revisor – valgt som revisor 

Knud-Erik stiller op som revisorsuppleant 

 

9. Eventuelt 

Ivalo – vil spørge om alle foreninger har facebook sider. For at kunne dele hinandens aktiviteter. 

Grethe spørger ind til foreningsrepræsentant i DGHusene i Dk, og hvad man kan som 

repræsentant. 

Agartha – vedr. Nationaldag – evt. holde nationaldag sammen.  

Susanne – tak for Inuits bestyrelse – har tidligere været med i bestyrelsen. Februar 52 år træder 

hun tilbage – har afholdt den første generalforsamling for ophørelse af foreningen, 

ekstraordinær afholdes snart. 

 

Tid for generalforsamling:  

Start: 11.30   Slut: 18.15 


